

Седьмая сессия Верховного Совета СССР

1970-й — год знаменательный. В апреле все передовое человечество отметит 100-летие со дня рождения Владимира Ильича Ленина. Каждый из нас стремится достойно встретить эту великую дату.

Новые трудовые победы одерживает советский народ, вступая в завершающий год пятилетки. Обсудить план и бюджет этого года, подвести итоги сделанного собрались 16 декабря в Большом Кремлевском дворце на седьмую сессию Верховного Совета СССР седьмого созыва полпреды рабочего класса, колхозного крестьянства, интеллигенции.

На сессии рассматриваются вопросы:
О Государственном плане развития народного хозяйства СССР на 1970 год.

О Государственном бюджете СССР на 1970 год и об исполнении Государственного бюджета СССР за 1968 год.

О проекте Основ законодательства Союза ССР и союзных республик о здравоохранении и другие.

За физкультурные кадры

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 39 (599)

Пятница, 19 декабря 1969 г.

Год издания пятнадцатый
Цена 1 коп.

ПОДГОТОВКА К IV МЕТОДИЧЕСКОЙ

В этом учебном году методическая конференция преподавателей института будет посвящена вопросам воспитательной работы и усиления идейно-политической направленности лекционных курсов.

Вопросам воспитательной работы в институте уделяется большое внимание. Под руководством партийной организации института эта работа с каждым годом приобретает все более стройную систему. С 1968 года воспитательная работа планируется единым перспективным планом работы, составленным на 4 года. Большой опыт работы накоплен деканатами, кафедрами, наши-

ми прикрепленными преподавателями, комитетом ВЛКСМ, библиотекой и другими организациями института. В докладах конференции опыт работы этих организаций будет представлен. Немало надежд возлагается на интересные сообщения из опыта работы кафедр по вопросам усиления идейно-политической направленности лекционных курсов. Вопросы отражения марксистско-ленинской методологии в лекционных курсах всегда были актуальнейшей проблемой вузовской педагогики.

Кафедры марксизма-ленинизма, анатомии, спортивной медицины, биохимии, плава-



ния, легкой атлетики, педагогики и физиологии готовятся поделиться опытом своей работы в этой области. Опыт воспитательной работы со студентами будет широко представлен в сообщениях декана педагогического факультета доцента Е. К. Зайцевой, ди-

ректора школы тренеров А. А. Глазера и прикрепленных преподавателей В. А. Кокорева, З. Я. Кожевниковой, Б. С. Бречко, Ю. П. Мельникова и других.

Анализ системы воспитательной работы будет дан в докладе партийного бюро ин-

ститута и комитета ВЛКСМ. Доценты В. П. Силин и Л. Вейнер-Дубравин поделятся опытом работы кафедр нашего военного факультета. Ожидаем мы выступлений и наших гостей — преподавателей институтов физической культуры Российской Федерации.

IV методическая конференция посвящается 100-летию юбилею В. И. Ленина, мы надеемся провести ее на высоком организационном и методическом уровне.

В. МОЛОДКИН,
председатель методической комиссии

В РЯДУ многочисленных данных, характеризующих революционную деятельность В. И. Ленина, есть и имеющие непосредственное отношение к истории нашего вуза. К их числу относятся даты, свидетельствующие о деятельности В. И. Ленина в стенах курсов П. Ф. Лесгафта, на базе которых и возник Институт имени П. Ф. Лесгафта.

Изучением этих страниц жизни Владимира Ильича на протяжении многих лет занимается доцент Ф. П. Шувалов.

Ф. П. Шуваловым написан ряд статей, в которых кратко рассказано обо всех посещениях В. И. Лениным курсов Лесгафта, о работе, проведенной Ильичем в стенах этого учебного заведения, а также о студентах и педагогах-лесгафтовцах, участвовавших в революционной работе ленинской партии. Эти статьи нашего автора будут опубликованы в последующих номерах газеты. Первую из этих статей мы помещаем ниже.

ЗДЕСЬ ЗВУЧАЛО СЛОВО ИЛЬИЧА



ЛУЧШИЕ ЛЮДИ ИНСТИТУТА

Контроль за учебным процессом, учет посещаемости занятий студентами ведет диспетчер педагогического факультета Людмила Петровна Бекасова.

За свое добросовестное отношение к делу Людмила Петровна была занесена на Доску почета института.

На снимке: Л. П. Бекасова.

цией, после чего следовали облавы. У Мариинского театра на площади поставили пушки, их жерла были направлены на дом, в котором помещался Совет рабочих депутатов. Однако и тогда Петр Францевич не сдался. В ответ на угрозы он организовал из числа своих студентов и педагогов отряды для оказания первой помощи в случае обстрела. «Тщетно искал себе Совет квартиру и нигде не мог найти, — пишет С. Познер, — так как везде встречал отказ. Здесь же, у Петра Францевича, он нашел себе приют». (С. Познер, Сборник «Памяти Петра Францевича Лесгафта», 1912, стр. 282).

В ПЕРВЫЕ В. И. Ленин посетил Высшие курсы Лесгафта в ноябре 1905 года. Это было вскоре после его возвращения из эмиграции. Он побывал в Исполнительном комитете Петербургского Совета рабочих депутатов и правлении Союза печатников. Ленин долго беседовал там о работе среди трудящихся. Затем он неоднократно заходил сюда, интересуясь деятельностью

этих руководящих органов.

В. И. Ленин посетил заседание Петербургского Совета рабочих депутатов, проходившее в актовом зале Вольно-экономического общества. Сидя на хорах, он внимательно слушал и записывал выступления рабочих. Это было 23—25 ноября 1905 года. А 26 ноября 1905 года здесь же В. И. Ленин выступил с речью о мерах борьбы с локаутом.

В стенах курсов Лесгафта было утверждено написанное Лениным постановление Исполкома Петербургского Совета рабочих депутатов 14 (27) ноября 1905 года «О мерах борьбы с локаутом». В этом историческом документе В. И. Ленин писал: «Более ста тысяч рабочих выброшены на мостовую в Петрограде и других городах. Самодержавное правительство объявило войну революционному пролетариату». И далее: «Совет рабочих депутатов постановляет: 1) Все закрытые заводы должны быть немедленно открыты и все рассчитанные товарищи приняты обратно на свои места.

Все слов народа, не на словах, а на деле дорожащие свободой, приглашаются поддержать это требование...».

Разъясняя это постановление, которое было опубликовано 15 (28) ноября 1905 года в газете «Новая жизнь», Ленин в статье «Неудавшаяся провокация» писал: «Постановление Совета рабочих депутатов, которое мы печатаем в настоящем номере, знаменует чрезвычайно важный этап в развитии революции. Мы боремся за социализм, т. е. за полное освобождение трудящихся от всякого, не только политического, но и экономического угнетения».

В стенах курсов Лесгафта Владимир Ильич встречался с рабочими — членами Исполнительного Комитета Совета рабочих депутатов, расспрашивал их о положении в городе и настроении пролетариата. Ленин давал им конкретные указания по расширению и углублению революционной работы среди рабочих столицы.

Ф. ШУВАЛОВ,
доцент

Владимир Ильич Ленин хорошо знал Высшие курсы Лесгафта. В 1905—1907 годах они насчитывали более 1000 слушателей, в основном это была демократически настроенная молодежь. Ленин был знаком и с вечерними курсами для рабочих, открытыми Лесгафтом в 1905 году, на которых обучались молодые рабочие Адмиралтейского, Франко-русского, Путиловского заводов, «Треугольника», заводов Васильевского острова, Петроградской стороны, Московской заставы и других районов. Эти курсы посещали около 400 человек ежегодно.

Широко известное и необычайно популярное среди молодежи учебное заведение Лесгафта в 1905—1907 гг. было одним из крупнейших в России.

В 1905 году в здании Высших курсов Лесгафта собрался впервые Совет рабочих депутатов. В здании курсов — Торговая ул. (ныне ул. Союза печатников) дом 25-а, квартира 2 — в ту пору работали Исполнительный комитет Петербургского Совета рабочих депутатов и правление Союза печатников.

Отношение Лесгафта к этим организациям было совершенно определенным. Петербургская полиция потребовала от Лесгафта удаления Исполкома Совета рабочих депутатов и правления Союза печатников из учреждений Лесгафта, даже пригрозила артиллерийским обстрелом. Совет рабочих депутатов остался в помещениях П. Ф. Лесгафта. Сюда то и дело приходили с обысками. Здание часто оцеплялось поли-

СПОРТ



БАСКЕТБОЛ

Сборные команды нашего института по баскетболу принимали участие в розыгрыше Четвертого традиционного кубка спортивных клубов РСФСР, проводимого в г. Череповце. Соревнования проходили во

Дворце спорта СХ «Шексна». У мужчин первое место заняла команда хозяев поля. Мы заняли второе место, проиграв победителю всего один бросок (55 : 57).

Женщины сыграли менее удачно. Они заняли лишь третье место.

Розыгрыш первенства Ленинграда по баскетболу коллектив СКИФа начал встречей с коллективом Кировского завода (играли только мужские команды), а всеми шестью (три мужские и три женские) командами в очередном календарном дне против коллектива завода «Электросила».

Результаты первых игр хорошие. Однако впереди предстоят встречи с более сильными противниками.



РУЧНОЙ МЯЧ

Закончился первый круг розыгрыша первенства Ленинграда по ручному мячу среди сильнейших женских коллективов.

Коллектив нашего института после игр первого круга занимает второе место. Старший тренер института по ручному мячу Г. Б. Алексеев заверил руководство кафедры, что наши девушки займут первое место.

Результаты первого круга среди отдельных команд следующие: 1-я женская — 2-е место; молодежная — 1-е место; команда девушек — 2-е место.

И. МЕЩЕРЯГИН

ПРАКТИКА

БУДЕТ интересной

С 19 по 28 ноября пройдет организационная практика студентов IV курса.

На предприятиях, фабриках, заводах давно ждут студентов нашего прославленного вуза. Помочь в работе коллективам физкультуры, наладить и укрепить секции — вот основные задачи студента-практиканта. Пришли заявки из Новосибирска, Мурманска, Горького, Липецка, Калининграда, Кемерово, Новгорода, Пскова. Это далеко не полный перечень городов, где будет проходить практика студентов.

Комсомольская «ударная» бригада поедет в Кириши. Наш институт шефствует над этим

молодым городом. Здесь будут организованы секции по футболу, хоккею, тяжелой атлетике, борьбе, боксу, фехтованию. Будут также проведены беседы, лекции, показательные выступления с целью привлечения молодых рабочих Киришской ГРЭС к занятиям по физической культуре.

В кабинете практики шумно: идут подготовка и сборы. Скоро лесгафтовцы — будущие специалисты уедут в другие города и окажут ощутимую помощь физкультурным коллективам, добиваясь новых успехов в спорте.

В. МАРКОВ

Рейд

«Комсомольского прожектора»

Пора

навести

порядок

«Хуже некуда» — к такому невеселому выводу пришли члены «Комсомольского прожектора», проводившие рейд по общежитию № 2. Мужское общежитие № 1 может показаться образцом чистоты по сравнению с тем, что мы увидели.

Приятным исключением являются 7-я комната, где живут первокурсники спортфака (староста Л. Сергеева), 18-я, хозяйками которой являются первокурсницы школы тренеров (староста В. Пилина) и 17-я — владения легкоатлеток II курса спортфака.

В 12-й комнате, которая нас поразила своим беспорядком, живут студентки II курса (специализация — плавание). Они развели в своей комнате такую грязь, что их можно, пожалуй, считать рекордсменками общежития в этом далеко не завидном

соревновании. Девушки почти каждый день выпрашивают на обходе: «Поставьте трючку за санитарное состояние комнаты». Убрать, сами понимаете, им всегда некогда.

В некоторых комнатах мы услышали легенду о безответственном дежурном, который, дескать, сегодня проспал, а то не успел или просто забыл убрать.

Удивительный, прямо скажем, «фокус» продемонстрировали нам в 5-й комнате, где живут студентки II курса педфака (специализация — легкая атлетика). Войдя в комнату, мы увидели разбросанную везде бумагу, небрежно заправленные кровати. Но когда девушки узнали, что мы из «Комсомольского прожектора», нас «попросили» несколько минут подождать за дверью. Пришлось подождать. Когда через три минуты мы снова пере-

ступили порог данного жилища, то не поверили своим глазам: в комнате царил идеальный порядок. Неужели же у вас, девушки, не нашлось этих трех-четырех минут для наведения чистоты раньше, утром?

В 8-й комнате нам твердо заявили, что убирают они только через день и только по вечерам: утром, представьте себе, «добрые люди спят».

По мнению членов «М», корень зла таится в несерьезном подходе студсовета к неряхам. Еще полмесяца назад председатель студсовета назвала 12-ю комнату самой запущенной. Давно пора было вызвать на студсовет проживающих в ней. По словам председателя студсовета общежития № 2, на заседании студсовета будет разбираться вопрос о нерадивых жильцах.

Несколько претензий было вы-

сказано в адрес администрации. Во-первых, в некоторых комнатах нет радио. Во-вторых, почти все жильцы жалуются на грязь в душе, отсутствие стиральных досок, тазов и скамеек для одежды.

Командант общежития заверила нас в том, что все эти недостатки в ближайшее время будут ликвидированы.

Обращаемся к пловцам-мужчинам II курса из 509-й комнаты первого общежития: помогите девушкам навести чистоту, ведь ваша комната считается одной из лучших в общежитии. С. ЗИМИН,

председатель «Комсомольского прожектора»

В. МЕЛЕШКОВ,

член «Комсомольского прожектора»

Л. ПЕТРОВА,

зам. председателя студсовета общежития № 2

Прочти

ЭТИ

произведения



Бонч-Бруевич В. Д. ВОСПОМИНАНИЯ О ЛЕНИНЕ. Изд. 2-е, доп., М., «Наука», 1969.

Автор воспоминаний — видный деятель КПСС и Советского государства был одним из ближайших соратников В. И. Ленина. Его воспоминания о Ленине представляют особый интерес: автор много лет работал с Лениным, выполнял его поручения, знал людей, его окружавших. Воспоминания В. Д. Бонч-Бруевича печатались в виде статей в различных изданиях. Собранные вместе, они воссоздают образ великого Ленина — гуманиста, создателя Коммунистической партии Советского Союза и первого в мире социалистического государства, вождя международного пролетариата.

Грибов Ю., Лазебников А., Опарин О. ЗА СТРОКОЙ БИОГРАФИИ ЛЕНИНА. М., «Советская Россия», 1969.

Эта книга рассказывает о днях подготовки к Великой Октябрьской социалистической революции, о В. И. Ленине и людях, которые по заданию партии организовали его последнее подполье. Публикуются малоизвестные документы, показан гигантский труд вождя партии В. И. Ленина.

Жаботинский Л. СТАЛЬ И СЕРДЦЕ. 2-е изд., доп. М., «Физкультура и спорт», 1969.

«Как вы стали таким? Что для этого нужно?» На эти вопросы, которые волнуют любителей «железной» игры, отвечает неоднократный чемпион СССР, Европы, мира, двукратный чемпион Олимпийских игр в Токио и Мехико Леонид Жаботинский. Задушевно, с теплым юмором ведет он свой рассказ о себе, своих товарищах и соперниках.

Булгаков В. ВСТРЕЧИ С ХУДОЖНИКАМИ. Л., «Художник РСФСР», 1969.

Автор книги, известный читателям как личный секретарь Л. Н. Толстого в последний год его жизни, в своих мемуарах рассказывает о встречах с известными русскими художниками конца XIX, начала XX века — Л. О. Пастернаком, М. В. Нестеровым, И. Э. Грабарем, А. Н. Бенуа, К. А. Коровиным и др. Книга богато иллюстрирована.

ПО СЛЕДАМ НАШИХ ВЫСТУПЛЕНИЙ

«КАЖДОЙ КОМНАТЕ — ЧИСТОТУ»

26 НОЯБРЯ состоялось совместное заседание партийного и комсомольского бюро школы тренеров. Обсуждался вопрос о соблюдении учащимися ШТ порядка в общежитиях. Присутствовали старосты комнат.

21 ноября в заметке «Каждой комнате — чистоту» было указано на беспорядок в комнате № 208 общежития № 1, где проживают футболисты I курса школы тренеров. В связи с этим на данном заседании было заслушано объяснение старосты 208-й комнаты В. Петухова. Проживающие в этой комнате решением студсовета оставлены в об-

щеситии до первого замечания. Сейчас в комнате наведен порядок, налажено дежурство. На заседании партийного и комсомольского бюро были заслушаны также сообщения старост всех остальных комнат, из которых явствует, что в ряде комнат не налажено дежурство.

По предложению старосты 520-й комнаты т. Ершова решено обсуждать дежурство каждого

и ставить оценку. Из старост комнат создана контролирующая группа, в обязанность которой входит следить за состоянием комнат, за порядком в общежитии, за выполнением правил общежития. Один раз в месяц руководитель этой группы будет отчитываться на курсовом бюро.

Л. КУТУЗОВА,

секретарь комсомольского бюро школы тренеров

ПУСТЬ БУДЕТ

КЛУБ веселых и находчивых... КВН... Почему мы до сих пор не создали его в своем институте? В других вузах КВН существуют давно, команды многих из них регулярно выступают в турнирах, организуемых телевидением. А чем

хуже мы? Разве мало веселых тем, ну, хотя бы о спорте? Как лучше устроить турнир: между группами, между курсами, между представителями и различных специа-

лизаций или между факультетами? Сколько человек должно быть в каждой команде? Обсудить эти и многие другие вопросы, связанные с созданием нашего

КВН, мы должны с вашим участием, веселье, остроумные и находчивые. Приходите к нам в клуб. От вас самих, лесгафтовцы, зависит, чтобы ваш вуз был

У НАС КВН!

участником в состязаниях с КВН молодежных коллективов. Просьба, связанные с созданием нашего

С. СЕМЕНОВ

ПЕРВЫЙ СНЕГ

Наши друзья — стамеры Кубы впервые в жизни увидели снег. Кавголово потрясло их своей красотой. Недавно вместе с русскими друзьями

они впервые встали на лыжи. Было много радости и смеха. Впереди еще коньки, катки и русская зима.

Пожелаем же стамерам Ку-

бы освоить наши зимние виды спорта. Успеха вам, дорогие друзья!

А. ТРЕСКУНОВА